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Peasﬂilesandeid.

1. 80215411438 = Aot

4,25+ 05 = g S
1000 — 219 = B8 — 4o =
P 53 — 165 =
752-9 = 314-4-25=
126 - 99 = 14% : % oo :
0,2-02= 36:03=
4572:9= 7524 : 5 =

: 19,6 : 0,07 = 12:45:5 =
2%: 3 = 0,45 : 0,9+ 0,9 : 0,45 =
4 ja 0,4 korrutisele liita samade 5 ja 0,5 jagatisest lahutada sa-
arvude jagatis! made arvude korrutis!
Tundmata éwu —i— ja % kokku % Antsu rahast on 1,20 kr. Kui

on 35. Leia arv! palju on tal raha?



3.

1 000 maasikataimest kuivas 64.
Mitu % jéi kasvama?

Segakoolis 6ppis 80 poeg- ja 40
tiitarlast. Mitu % Opilaste iild-
arvust moodustavad poeglapsed
ja: mitu % tiitarlapsed?

Leia arv, millest 4% on 20!

Mitu % on 15
» % » 16

T5-st?
144-st?

4,  Kaup miiiidi 1 200 kr. eest, saa-
des 20% kahju. Kui suur oli
kauba ostuhind ? '

6. Mitu % on 18
» % " 4 -

T2-st?
2,5-st?

8. 150-st ounast muutus 24 Ouna
seistes kolbmatuks. Mitu % see
on?

10. Leia 35%  600-st
45 %  240:st!



11.

13.

15.

17.

‘Leia arv, millest 1,6% on 16!

Mitu % on 25 = 175-st?

Kooli ostuiihing maksis pliiatsi-
tosinast 60 snt. Miiiies vottis ta
6 snt. tiikist. Mitu % teenis
ithing ?

Kass voib soodsail tingimusil
10 aastat vanaks saada. See on
% 16vi elueast. Kui vanaks voib
saada lovi?
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12.

14.

16.

18.

Leia 25% = 175-st!
Leia 75% = 60-st!
Kohv kaotab praadimis.el

12% % oma raskusest. Mitu kg
praadimata kohvi tuleb votta,
et saada 28 kg praetud kohvi?

Viikese Emajoe pikkus on 78 km .
ehk - Emajoe kogu pikkusest.
Kui pikk on Emajogi? Kui pikk
on Suur-Emajogi?



19.

21.

23.

25.

Mitu kahekohalist arvu on ole-
mas?

Kirjuta suurim viiekohaline arv!

Kirjuta sénadega arvud
9 020 004 ja 50 607 040!

Muuda kiimnendmurruks

PR
A0 (8298
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20.

22.

24.

26.

Mitu kolmekohalist arvu on ole-
mas?

Kirjuta vdhim seitsmekohaline
arv!

Kirjuta numbritega arvud: iiks
miljon kakskiimmend tuhat ne-
likiimmend kaheksa ; viis tervet
kakskiimmend seitse tuhanden-
dikku; seitsekiimmend miljonit
kahaksakiimmend tuhat kuus-
sada iiheksa!

Muuda harilikuks murruks
0,275, 0,125, 80% !



27.

29.

31.

32.

Umbritse ringiga suurim murd

igas reas!

1 1 1 1
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3 2 1 2
1 BN @ e T e
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Kumb murd on suurem, kas

2 Vi 0,727

28. Kirjuta murrud » s

€112 97
2
5 nhende suuruse jirele, alates
suurimaga!

30. Kumb murd on viiksem, kas

V510,667

4 1

Missugused murdudest allpool on a) vdiksemad, b) suuremad et

1 1 1 5 7 2 3 1 3 3
Mumads cop e Tl WD T B R e
Viiksemad:
Suuremad:
Kirjuta antud arvude p6ordvéértused ja korruta nendega arve!

; Gl LIS Y 3 11 ¥ 1
ArVud: Sy g e 31 51 107 3 3’ 14, 37) 12
FPOORaATVTd eyt ar i e el oy L R G oy e B S T T A N

Korrutised:




35.

37.

39.

0,07 k=" o/ ez e ol m
TO0 M= sdanas o km
S0 =5 O Sl D cm
SRR L et s A S0 cm2
R L e A T m2
45000 m2 = .o ha
(FATE | e SN 2l 4 7
234 1 == el ool m3
L8001 ae ol m3
SUDeIS (== L S 1

Kui tee pikkus kaardil on 2,4 cm
ja kaardi moot on 1 : 100 000,

siis tee pikkus on looduses

Nurk kella osutite vahel kell

3.30 on

Mis on kell, kui eelolev 66-pdeva
osa on 5 korda nii suur kui m66-

dunud osa?

34.

36.

38.

40.

38t = kg
0,09 kg = 23
O kg — Ll By g
6,3 kg = g
2,8 kvintaali = ... kg
15 tsentnerit = ... kg
30D dm2. s e cm?
0.8 =0 e R cm
SIOMR = S s e dm?
Stundi 32 min. = ... min
Piistiseisva kepi korgus on

1,6 m, tema varju pikkus —
2,4 m. Léhedalolevé puu varju
pikkus samal ajal on 12 m. Selle
puy kérgus on icnren m.

Nurk kella osutite vahel kell

9.30 on

Maletaja méngis iildse 21 par-
tiid. Kaotatud partiide arv on
2 vdidetud partiide arvust. Mi-

tu partiid voitis maletaja ?



41.

43.

45.

47.

Millal on kaks kolmnurka sar-
nased?

Missugune olenevus on ru1_1du
pindala ja selle kiilje vahel?

Kui ristkiiliku alust ja korgust

suurendada 3 korda, siis selle

ristkiilliku pindala suureneb
.................. korda
Missugune olenevus valitseb

ristkiiliku aluse ja pindala va-
hel, kui ristkiiliku korgus jaib
muutmatuks?

42.

48.

Millal on kaks nelinurka sarna-
sed?

Missugune olenevus on kuubi
ruumala ja selle serva vahel ?

Kui kuubi serva suurendada 2
korda, siis selle ruumala suure-

51 Uy korda.

valitseb
ristkiiliku aluse ja korguse va-
hel iihe ja sama ristkiiliku pind-
ala juures?

Missugune olenevus



49.

51.

53.

Leia tdisnurkse kolmnurga hii-
potenuus, kui selle kolmnurga
kaatetid on a) 5 cm ja 12 cm,
b) 9 cm ja 12 cm!

Seina najal seisab redel. Selle
alumine ots on seinast 3 m kau-
gusel, kuna iilemine ots toetub
seinale 4 m korgusel maast. Kui
pikk on redel?

Leia kolmnurga korgus, kui
selle alus on 9 cm ja pindala
54 cm?2!

Leia kuubi tidispindala, kui selle
ruumala on 729 m3!

8

50,

52.

56.

Leia tdisnurke kolmnurga iiks
kaatet, kui selle kolmnurga hii-
potenuus ja teine kaatet on
a) 15 ecm ja 12 cm, b) 10 cm
ja 6 cm!

10 m pikkune redel on pandud
seina najale. Redeli alumine ots
on 6 m seinast kaugel. Kui kor-
gel maast on iilemine ots?

Leia kolmnurga alus, kui selle
korgus on 6 cm ja pindala
27 cm2!

Leia kuubi ruumala, kui selle
tdispindala on 96 cm?2!
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57. Taisnurgad joonisel on:
Kaldnurgad 5 ,,

a b

o7

58. Ristkiilikud joonisel on:

b

<7 TP g
a1l d%

59. Roopkiilikud joonisel on:
Trapetsid 5

”



SRS . 2

60. Kirjuta joonestatud kujundeile alla nende nimed!

R BN &

e e




61.

65.

67.

Puust kuubi kaks naabertahku
vérviti siniseks. Siis 16igati
kuup 8-ks voOrdseks kuubike-
seks. Mitmel viikesel kuubil on
ainult iiks sinine tahk?

8 kg jahu maksab 1,28 kr. Kui
palju maksab 15 kg jahu?

12 toolist 16petab t66 7 pdevaga.
Mitme pdevaga lopetaks sama
t66 21 toolist?

Missugune olenevus valitseb
kauba hulga ja kauba hinna
vahel?
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62. Leia silindri ruumala, kui selle
pohja raadius on 5 cm ja kor-
gus 10 cm!

64. .14 kg jahu maksab 2,10 kr. Kui
palju maksab 24 kg jahu?

66. 21 toolist 1opetab t66 12 pieva-
ga. Mitme pédevaga lopetaks sa-
ma t66 18 toolist ?

68. Missugune olenevus valitseb
tooliste arvu ja toopdevade va-
hel iihe ning sama t66hulga juu-
res?



69.

71.

3.

5.

olenevus valitseb
toopdevade arvu ja teenitud
ithe ning

sama péevapalga puhul?

Missugune

rahasumma vahel

Uhes kuuris asuvad lambad ja
kanad. Kokku on kuuris 32
jalga ja 11 pead. Mitu kana on
kuuris ?

Kui suur on 99. paaris- ja 99.
paaritu arv?

728:7+315:3=

16,16 : 0,04 + 16,16 : 0,4 =

12

70.

2.

4.

76.

Missugune olenevus valitseb
sodjate arvu ja aja vahel iihe
ning sama toidutagavara juu-
res?

Juku on Mikust kolm korda va-
nem, Miku aga Jukust 8 a.

vorra noorem. Kui vana on
Miku?

Telliskivi kaalub 2 kg ja veel
pool telliskivi. Mitu kg kaalub
telliskivi?

Kui suured on hariliku tellis-
kivi mooted ?



(i §

78.

79.

80.

81.

11

7246 3 896
4 385 5 738
3756 9 487
9273 7456
5 628 6 549
3.0 N0 4 7-89
1 3 3

Tt A=

5 1 1

1 3

125 —Tg=

3 5

107 —65 =

Kirjalikke iilesandeid.

8 5 4
122 7.5
6,9 6

16,18

4,07 — 2,736 =

1579
7, 4 8
9,73

1.5 0.6



VAR e

BT 0099 e RO 20 4 508 5.2 4,07 -60, 4
B8 2004 G 138 8 0D 84,24 : 2,6 =
84. 899,5:0,35 = 57 : 0,76 = Jaga sajandikeni: 7 800 : 350 =
85. 2 R 3 g5

2g:lg = 23y 18y =

3 1 2 1

3yl = 35 47 =

1 2 5 9

36:6—: 47.5_:
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86. Kaupmees ostis kauba 320 kr. 87. Kaupmees ostis kauba 600 kr.

eest ja miiiis selle 336 kr. eest. ; eest ja miiiis selle 648 kr. eest.
Mitu % teenis kaupmees? Mitu % teenis kaupmees?

88. Kauba eest maksti 600 kr. Veo- 89. Kauba eest maksti 800 kr. Veo-
kulude eest tuli maksta 6%% kulude eest tuli maksta 5%0/0
kauba hinnast. Mitme krooni kauba hinnast. Miiiies saadi
eest tuleb miiiia kaupa, et saada 20% kasu. Kui kallilt miiiidi

25% kasu? kaup?




90.

92.

Kaupmees miiiis teed 5.55 kr.

s 2 . 1
eest ja sai sealjuures 74 %
kahju. Kui suur oli tee ostu-
hind ?

Keegi kulutas 0,725 oma rahast
ja leidis, et tal jéi jarele 144 kr.
véhem kui ta oli kulutanud. Kui
palju raha oli tal algul?

16

91.

93.

Kaupmees miiiis kohvi 5,20 kr.

> 1
eest, saades seejuures 8- %
kasu. Kui suur on kohvi ostu-
hind?

Kui ma lisaksin oma rahale
540 kr., siis oleks mul 4 korda
niipalju kui praegu. Kui palju
on mul raha?



95.

225 . 55 =
75" 800-st =

-

5
5ty

| e

s

ot

3

3

84 :525
4

2,25 : 1¢ =

Leia arv, millest 3%0/0 e 4%!



A |7 R

9. (5—35)+ (73— 4g) + (97—

5
6

):—:.



100. 0,6-0,5+0,12:0,3 = 241_16 :

101. (1,14 + 0,76) : (1,14 — 0,76) & 0,054 : 0,012 —



102. Jalgrattur soGitis 25 minutiga
12,75 km. Mitu km s6idab ta
tunnis ?

104. Auto kiirus on 40 km/tund, ron-
gi kiirus 12 m/sek. Kumma kii-
rus on suurem ?
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103. Jalgratturi soidukiirus on
5 m/sek., ratsaniku kiirus aga
15 km/tund. Kumma kiirus on
suurem ?

105. 3,2 m riiet maksab 76,80 kr. Kui
palju maksab 3% m sama riiet?



106. Kaup osteti 420 kr. eest. Miilies

_ saadl 50, 40 kr. kasu Mitu %

on see ostuhmnast"

108. Miiiies kaupa 3,76_kr. kg, saab
kaupmees 6% kahju. Kui palju
ta ise maksis kg eest?
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107. Kaup osteti 560 kr. eest:ja miiii
© di8@ra 520 kr.eest:iMitu %
ostuhinnast ‘saadi kahju?

109 Miiiies ahvenaid 42 snt. kg, saab
kalakaupmeesG % kahju. Kui
~ palju maksab kaupmehel endal

kg ahvenaid?



110. Viino on 1,48 m pikk. Ta kér-

gushiipe on 1,20 m. Mitu % on
see tema kasvust ? '

112. Isa pirandas pojale ja tiitrele
4 200 kr. Tiitar sai 40% sellest,
mis sai poeg. Kui palju sai
kumbki?

22 —

111. 3%% iihest arvust on 42.
6%% teisest arvust on 12,5,

Leia moélemad arvud!

113. Kulla ja vase sulatis kaalub
58 g. Vask kaalub 16% sellest,
mis kaalub kuld. Kui palju kaa-
lub kumbki metall sulatises ?




|
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114. 0.8 =
, :(_52_).3.:. : :
225 —
0,16 ==

19
55 —

115. Jagan 30 : 13 veaga mitte iile

23

0,05.
17 (3551 22) - 1p — 24" 11 =

116. Jagan 37145 :15 veaga mitte
iile 50.



118. Keegi laenas 1050 kr. 8 %-ga
4 kuuks. Kui palju peab ta
maksma tagasi tdhtaja 16pul ?

120. Mitu kr. saadi intressi 750 kroo-
nilt, mis oli pangas jooksval
arvel 72 péeva 3%-ga?

24

119. Keegi andis hoiule 1800 kr.
7 %-ga, 1% aastaks. Mitu kr.
saab ta tagasi hoiuaja 16pul ?

121. Mitu kr. tuleb maksta intressi
1000 kr. suuruselt
11 %-ga T kuu eest?

laenult
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122. Keegi laenas 250 kr. 5,5 % ja 123. Mitu kr. tuleb maksta intressi

maksis oma laenu 1 aasta 2 kuu 1 000-krooniselt laenult 2 aas-
péarast. Kui palju maksis lae- taga ja 12 %-ga?
naja?

124. Pank laenutas 410 kr. 1 aastaks 125." Mitme %-ga diskonteeriti 1 500-

5 kuuks ja sai 34 kr. 85 snt. int- kroonine veksel, tdhtpievaga
resse. Mitme %-ga laenutas 13. mai, kui 25. méirtsil maksti
pank?

selle veksli eest 1 486 kr.?




126. Uhe ristkiilikukujulise maa-ala
suurus on 120 - 90 m, teise —
150 - 80 m. 1 m2 maad maksab
vastavalt 1,25 kr. ja 1,50 kr.
Kui palju maksavad kokku need
maa-alad?

128. Téisnurkse kolmnurga kaatet
on 2,5 dm ja teravnurk 45°. Kui
suur on pindala?

26

127. Ristkiiliku iiks kiilg on 12,5 m,
teine 8,6 m. Leia selle ristkii-
liku iimbermo6t ja pindala aari-
des!

129. Téisnurkse kolmnurga iiks te-
ravnurk on 45° ja kaatetite pik-
kuste summa 3 dm. Leida kolm-
nurga pindala!
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130. Tiisnurke kolmnurga pindala 131. Leia kolmnurga korgus, kui sel-

on 57,4 cm2 ja iiks kaatet le kolmnurga pindala on
16,4 cm. Arvuta teine kaatet! 1i—(3) m? ja alus 2—1— m!

132. Leia vordhaarse kolmnurga 133. Kahest sarnasest kolmnurgast
pindala, kui selle kolmnurga iiks on iihe alus 4,2 cm ja korgus
haar on 10 cm ja alus 12 cm! 3 cm. Teise kiiljed on esimese

kiilgedest 3 korda pikemad.
Leia moélema kolmnurga pind-
alad!




134. Ringjoone pikkus on 58 m 4 dm.

Leia ringi raadius!

136. Leia kuubi ruumala, kui selle
kuubi tdispindala on 216 cm?2!

28

135. Ummarguse laua 14bimdot on
1,2 m. Méira selle laua pind-
ala (veaga mitte iile 0,005)!

137. Pappkuup kaeti viljastpoolt pa-
- beriga. Seda kulus 864 cm2. Ar-
vuta selle kuubi ruumala!



138. Telliskivi pikkus on 2,5 cm, laius
12 cm, paksus 6,5 cm. Leia
pindala ja ruumala!

140. Ristkiilikukujuline anum sisal-
dab 72000 1 vett. See on 5 m
pikk ja 4 m lai. Kui siigav on
anum ?
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139. Klassi pikkus on 8 m, laius —
5 m ja korgus — 35% pikku-
sest. Klassis on 40 O0pilast.
Mitu m3 6hku tuleb iga Opilase
kohta ?

141. Ristkiilikukujulise anuma pik-
kus on 3,5 m, laius 2,08 m ja
korgus 1,25 m. Mitu hl vett ma-
hub anumasse?



142. Malmist pliidiraud on 100 em
pikk, 52 cm lai ja 2 cm paks.
Selle sees on kaks auku, kum-
magi 14bimo6t 30 ecm. Malmi
erikaal on 7,4. Kui palju kaalub
see pliidiraud ilma rdngasteta?
(Raua #dred rongaste all jai-
vad arvestamata.)
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143. Kui palju kaalub kullast korra-
pédrane neljatahuline piiramiid,
mille pShja kiilg on 3 em ja kér-
gus 4,8 cm? Kulla erikaal —
19,25,
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144. Kirikutorni katus on korrapi- 145. Mitu hl vett mahub klaaspurki,
rane 8-tahuline piiramiid. Alu- ‘ mille pohja 14bim6ot on 1,4 dm
mise ddre iihe kiilje pikkus on ja korgus 2,5 dm? Kui palju
5 m, roopsete kiilgede kaugus kaalub purgitéis vett ?

teineteisest — 12 m, torni kor-
gus 18 m. Kui suur on torni
katusega piiratud ruumala?
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146. Leia korrapirase kuuetahulise 147. Mis liheb maksma kerakujulise
piiramiidi kiilgpindala, kui poh- metallkuuli hébetamine, kui
ja serv on 4 cm ja pliramiidi kuuli 18bim66t on 10 cm ja
apoteem — 5 cm! 1 cm2?2 hobetamine maksab

10 snt.?
L d

148. Kui palju nahka kulub palli val- 149. Kui palju kulub nahka 10 cm
mistamiseks, mille 1&bimo6t on pika raadiusega kera katmi-
3 dm, kui oOmblusteks arvata seks ? Omblusteks kulub 5% ke-

10% kera pindalast? ra pindalast.
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150. Kui palju poletuspuid annab 151. Kui palju on liiva koonusekuju-

sirge puutiivi, mille korgus lises liivahunnikus, mille iimber-
3,5 m ja l4bim066t maapinnal Madt on 19 % m ja kérgus 1,5 m
40 cm? Lt Uk
(7=3 =)
152. Mitu ! mahutab poolkerakuju- 153. Joonista koonuse pinnalaotus!

line pada, mille sisemine ldbi-
moot on 60 cm?




154. Ringi 14bim66t on 20 ecm. Kui
suur on selle iimbermoGt ja
pindala ?

156. Korrapirase neljatahulise piira-
miidi korgus on 4 m, péhja serv
5 m. Kui suur on selle piiramiidi
ruumala ?

34

155. Trapetsi alused on 1,5 dm ja
25 cm, korgus on 8 em. Kui suur
on selle trapetsi pindala?

157. Koonuse pohja raadius on 4 cm,
korgus 30 em. Kui suur on koo-
nuse ruumala ?
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III. Vigu eksamitois.
Opilaste eksamitdis esinevad sageli vead, isegi lihtsates lahenduskiikudes.
See tuleb osalt eksamitega kaasaskéivast drevusest ja nirvlikkusest, osalt
aga ka kursuse puudulikust tundmisest. Allpool esineb rida niiteid &pi-
laste ekslikest iilesannete lahendusist. Parandame need eksimused ja kat-

sume tulevikus hoiduda neist.

Vale. Oige.
21+ 4=24 21+4=25
20+ 14 =28
20+14 =24
4+ 2—"8
2+ 0= 0
26423 =12
26 -+ 9—=36
19-+13 — 31
48 — 42 = .7
46 — 21 =15
20— 9= 1
1T o318 =7
47 — 23 =14
47— 9=236
G T4 =51

3:94+2 =30



Vale.
6- 8= 32
5 T= 30
4- 9= 37
2-15= 20
2- 6= 16
8- 4= 24
7- 8= 48
7- 6= 36
3:2T=T1
80 - 30 = 180
13-13

39

13

199

35: T=
55 :11 =11
27: 4= 8
40:10= 5
78: 3=29
24 :16= 2
216 : 6=1T1
29:13= 221
0,45:09=5

36

Oige.



Vale.
.
fr
.
L
i
ot
T = Tz
ey
100 — 62 = 26,6
9 — 3,62 = 2,32
2.425 = 9,50
02:5 =04

8. 6=—=14

37

Oige.
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Niidetest eespool selgub, et vead eksamitois on sageli tingitud arvutamise
pohitabelite mittetundmisest. Siit esimene kidsk vigade véltimiseks:
arvutamise aabits — 141 ja 1-1 — olgu téiesti selged!

Teiseks tuleb hoiduda hoolega selle eest, et vastuseis ei korduks ekslikult
andmete numbrid. Niiteid:

21+ 4= 24; 1,04 + 1,05 = 1,09; © 2+0=0;
2.6=16; 3.27T=11 3B:7T=17; 55 :11 = 11.

Otsi ise niisugusi néiteid eestpoolt v6i oma toodest!

Paranda vead niidetes allpool!
Missugused vead esinevad neis?

10 . 5

5 e 120

2
5 10-st on

1% aastat — 15 kuud.

3 78 .7
L 2t
: § 78 . 27
S ey

oo
l
T
|



Lt raye

-

Missugune neist eksamilahendusist on dige, missugune vale?
valelahendused!

2 1 2 1 y 4 b ¢
23—|—5—2—= 2+5+g+7=7+ﬁ:7ﬁ .......................

o o

125 —bg =128 g—g=T4 g=Tg i ...
187:25 =18:24 i /=04 5 =07

g el e A R

Paranda

1 1
LR o A R e  BE o B S AR
1515 :3 =55 © 2424 :6= 4,04
57: 0,76 =15 +28=18
3\2 6 ik
bef - 2eap i i 0,42 = 0,16

i '3’—
T |/'96 = 32

Kahe auguga pliidiraud, moddetega 100 - 52 -2 cm, kaalub rongasteta

1 i
- tonni
1 kg ahvenaid maksab 45 kr.

1 kg rosinaid maksab 11 kr.

Kui 21 toolist 16petab t66 12 pidevaga, siis 18 toolist 1opetab sama téo

33-;— pédevaga.
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12.

s AT

Hea abindu vigade viltimiseks on ligikaudne vastuse eelarvutamine, kasu-
tades seks iimmardatud andmeid. Niiteks peab jagatis 4536 : 150
olema suurem 30-st, sest juba 4 500_:150 = 30. Opilane kirjutab aga
4 536 : 150 = 3,24, kuna 0ige jagatis peaks olema

Samuti oleks kerge olnud avastada vea arvutuses
27,04 - 2,25 = 77,88, sest

juba 27 -3 = 81 ja dige korrutis peab olema suurem 81-st, nimelt ...

Missuguse eelarvutamisega oleks olnud véimalik avastada Eiﬁrgmised vead?

8,075 - 1,32 = 2,817

4,25-0,92 = 0,31

1 3
12 :5T:1‘2—1 ...........................................................................................
51:0,76 =175
47 — 23 =14

Lopuks veel iiks juhis vigade viltimiseks: kirjute alati numbrid piinlikult
puhtalt ja korralikult! Lohaka numbrite kirja juures vahetavad Gpilased
kergesti numbrid 6 ja 0, 2 ja 9, 7 ja 4 ja eksivad siis oma arvutusis.

Missugused vead on teinud Opilane, kirjutades:

56 047,6 = 5004767

9 2
SRS © 1t
Sﬁ—gm'



Moodud.

Kaalu- ja mo6o6duiihikute aluseks on meil , Kaalu- ja modduseaduse*
jirgi meeter ja kilogramm. Molemad mo6dud on valmistatud
kahes eksemplaris vastupidavast ja muutumatust materjalist ja hoitakse
alal — iiks eksemplar proovikojas Tallinnas, teine Tartu iilikoolis. Iga
5 aasta jirele vorreldakse neid omavahel ja iga 25 aasta jirele rahvusvahe-
lises kaalude ja mo6tude biiroos Pariisis olevate mdotude algtiiiipidega.

Pikkusiihikud. Pindalaiihikud.
-1 km = 1000 m 1 km2 = 100 ha
1m = 10dm 1ba = 100 a
1dm = 10 cm 1la = 100 m2
lem = 10 mm 1 m2 = 100 dm?
1 meremiil = 1,855 km 1 dm2 = 100 cm?
Pikkusmoodud tohivad olla 1 ecm?2 = 100 mm?
vaid jirgmise pikkusega: 20, 10,
5 2, 1 jaim
Ruumalaiihikud. Raskusiihikud.
1 m3 (steer) = 1000 dm3 1t = 1000 kg
1 dm3 = 1000 cm3 1 kg = 1000 g
1 cm3 = 1000 mm3 1t = 10 kvintaali
1md3 = 10 hl 1 kvintaal = 100 kg
1h = 1001 1 tonn = 10 topeltsentnerit
1 standart = 4,672 ms3 1 topeltsentner = 100 kg

1 registertonn = 2,832 m3 b 1 tsentner = 50 kg

Ruumimo6dud tohivad olla jirgmise ruumalaga: 2 ja 1 hl; 50, 20,
10, 5’ 2: 1! ’}v %‘ Tl'o‘r '2'16’ '510' ia T%U L

Raskusmo6odud tohivad olla jirgmise kaaluga: 50, 20, 10, 5, 2 ja
1 kg; 500, 200, 100, 50, 20, 10, 5, 2 ja 1 g; 500, 200, 100, 50, 20, 10, 5,
2 ja 1 mg.

A jaiihikud. Paberiiihikud.
1 66-pdev = 24 tundi. 1 pall = 10 riisi.
1 tund = 60 minutit. 1 riis = 20 raamatut.

1 minut = 60 sekundit. 1 raamat = 24 poognat.



-
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Koige edukamalt iiletavad eksami raskused ja péi 4—/6’02 2
keskkooli III klassi need oOpilased, kes on matemaatika kursuse
1dbi tootanud k.-ii. ,,Kooli-Kooperatiivi kirjastusel ilmunud

E. Etverk j. t. poolt koostatud algkooli 6. kl. ,,Matemaatika
vihikute* nr. 1—12 po6hjal.

Hind 40 senti.

Eesti thistriikikoda, Tallinn, Narva mnt. 27, 1936.
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